

### 發揮香港科研所長

### 貢獻國家創新自強

### 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

### 加快接種第三針

### 讓防疫網更穩固

2020年度國家科學技術獎大會昨日在北京舉行，香港科研界共獲6項國家科技獎，其中香港中文大學于君教授、香港科技大學吳宏偉教授主導的研究項目分別獲得國家自然科學獎二等獎。殊榮展現香港基礎科學研究的雄厚實力，這是近年中央和香港特區政府不遺餘力支持結出的碩果，也彰顯香港聚集中外頂尖科研平台和團隊的獨特優勢。特區政府應充分發揮這種優勢，依託粵港澳大灣區先進製造業和內地廣闊市場，與其他灣區城市一起構建基礎研究、技術研發、產業應用緊密結合的成熟創科生態鏈，為國家建設現代化創科強國作出應有貢獻，也成就更具競爭力的香港。

香港具有雄厚的科技基礎和科研實力，擁有5所全球百強的大學、數以千計的世界級學者、數以萬計的研發人員和豐富的國際科研合作經驗，是國家創新體系和國家戰略科技力量的重要組成部分。香港科技界和科學家們在國家科技發展中從未缺席，貢獻重大。國家科技獎是中國最權威、最受矚目的科技類評選，香港科研團隊在歷年國家科技獎中都有「斬獲」，2017年度港科大唐本忠團隊獲得國家自然科學獎一等獎後，2020年度香港科研團隊又收穫滿滿，顯示香港在基礎科學研究實力非凡，在全國及世界均居於「第一方陣」。

近年特區政府銳意推動創科發展，四年內共投放超過1,300億元，力度之大前所未見。2017年，24位在港兩院院士聯名去信習近平主席，獲得習主席高度重視並作出重要批示，促成內地科研資金過河，鼓舞了香港科研人員的士氣。自2018年5月落實中央和地方財政科技計劃對港開放以來，至今已有超過3.7億元人民幣科研資金由內地批出予香港的大學和科研機構，支持超過

160項研發項目和參建19所粵港澳聯合實驗室。香港既是中外經貿、文化交流中心，也扮演著中外科研技術、人才交流合作的橋樑角色。此次獲得國家自然科學獎二等獎的于君教授，是香港中文大學醫學院終身講座教授，她在內地求學、工作，之後又到過德國和澳大利亞的知名大學做研究，2005年來香港中文大學醫學院任職，成為香港乃至國際頂尖的消化病學研究專家。成就她的其中一個重要因素，無疑是香港作為中外科研匯聚點、聚合區的獨特優勢。最近，特區政府撥款100億元在香港科學園成立「InnoHK創新香港研發平台」，至今已吸引了來自包括本港、內地及海外多個頂尖院校及研發機構在香港科學園成立20多間研發中心，大部分都已陸續啓動。無疑，只要用好香港與世界接軌的優勢，加強國際科研合作，香港研發水平就一定能更上一層樓。

近年國家在芯片等核心技術領域遭遇外國惡意封鎖，暴露出國家在基礎科研和產業方面的短板，香港應發揮基礎科研領先、匯聚全球優秀人才的優勢，助力國家突破關鍵技術被「卡脖子」的難題。「十四五」規劃和粵港澳大灣區建設，均定位香港為國際創新及科技中心，香港科技創新基礎雄厚，但只有強化科研成果產業化，才能將科研優勢轉化為產業和發展優勢。事實上，與香港一河之隔的深圳乃至大灣區其他城市，恰恰有先進製造業和創科產業鏈，特區政府應透過高層級的統籌協調，推動港深和大灣區其他城市的強強合作，促進人才、資金、物資、信息等創新要素的便捷流動，打造由創新驅動的高端製造業，加快香港經濟轉型升級，為國家自主創新、實現高科技自立自強貢獻力量。

政府下周起為特定群組接種第三針新冠疫苗，首批對象包括免疫力弱、癌症患者、60歲或以上長者和醫護人員等，估計合資格人士約186萬。政府按照專家建議，分輕重緩急次序展開接種第三針，是正路的安排；不過本港接種能力有富餘，實現不同群體同步接種，進一步提升接種率。政府應及時檢視實際情況，加快推廣第三針接種的進度，為本港構築更穩固的防疫網。

本港新冠疫苗接種計劃開展至今約9個月。最新研究發現，半數接種兩針新冠疫苗的人於半年後抗體歸零，有必要接種第三針。按政府的接種安排，先讓92.5萬名60歲或以上長者，以及醫護人員、長期病患、免疫力弱人士等群體先接種，固然是根據專家的科學建議，也符合國際一般做法；但按照本港的實際情況，應該還有調整空間，打第三針的步子可邁得更大。

首先，要達至群體免疫，需要全社會有七八成甚至更多的人接種並產生足夠抗體。既然研究顯示接種後抗體水平會在半年內大幅下降，政府有必要為完成接種超過半年的市民打第三針，而且努力做到應接盡接。若接種計劃時間拖得太長，之前接種的人已沒有抗體，表面上雖然接種率達到七八成，但實際上並沒有令七八成人同時擁有抗體，根本不足以形成有效的群體免疫效果。

其次，本港接種能力比較充足。本港在今年2月26日開打疫苗，首批接種的人士也是包括醫護、長者等，與今次打第三針

的對象大部分重合。一開始時，市民接種反應並不熱烈，政府很快就放寬接種對象，容許70歲以上長者由最多兩名照顧者陪同接種，之後逐步放寬接種的年齡及人員範圍。但在整個接種過程中，本港大多數疫苗接種中心沒有出現滿負荷運作。現時每日接種第一針或第二針新冠疫苗的人士，加起來不足一萬人，以全港21間社區疫苗接種中心，每間可以接種2,600劑的能力計算，滿負荷運作一日，可以接種54,600劑，意味著現時接種能力只運用兩成左右，因此大有能力為更多人士同時接種第三針。

再次，充分體恤長者由親友陪同接種的實際需要。長者是本港各個年齡組別中接種率最低的組別，至上月也只有三成左右的接種率，遠較平均近七成的接種率低。原因之一，長者主動接種的意願不足，往往需要子女親朋游說陪同才願意接種；部分長者行動不便，亦有需要有人陪同接種。政府首批接種第三針的對象，只是包括60歲以上人士而不允許其親友陪同，恐怕會進一步拖低長者組別的接種率，失去打第三針、增強防疫力的意義。

既然本港有充足甚至富餘的接種能力，同時又有足夠的疫苗可供接種，政府應該積極考慮把接種第三針的進度適當加快，試行短時間後，若發現並沒有出現爆滿的情況，就應該果斷開放給更多人接種第三針，務求讓社會盡快達至七成甚至更高的接種率，真正實現廣泛性的群體免疫，更好保障市民健康安全，亦有利於早日實現兩地恢復正常通關。

# 鍾翰林認分裂罪 圖庭上播獨被喝止

## 押後 11·23 判刑 官指坐監是最大機會選項

### 黑暴找數

「港獨」組織「學生動源」前召集人鍾翰林，昨日在區域法院承認一項分裂國家罪及一項洗黑錢罪。控方庭上花了兩小時讀出69頁控罪書，羅列鍾翰林的「獨」害。鍾翰林在表示認罪時企圖發表政治性言論，隨即被國安法指定法官陳廣池喝止，並警告他在庭上只能回答認罪或不認罪，不能有任何政治宣言。鍾翰林續還押至11月23日求情及判刑，陳官明言很大可能判監。

●香港文匯報記者 葛婷

現年20歲的被告鍾翰林承認的分裂國家罪指，2020年7月1日至10月27日期間，他在香港與其他積極組織、策劃、實施或者參與實施旨在分裂國家、破壞國家統一行為，不論是否使用武力或者以武力相威脅，即將香港特別行政區從中華人民共和國分離出去或非法改變香港特別行政區的法律地位。他承認的一項洗黑錢罪指，他在2018年1月19日至2020年10月27日期間在香港，處理其在Paypal Hong Kong Limited的賬戶內約13.5萬港元。

鍾翰林昨日由資深大律師蔡維邦代表，控方則為署理助理刑事檢控專員(特別職務)張卓勤，案件由國安法指定法官陳廣池審理。陳官在開庭前已多番警告旁聽者要遵守法庭秩序，當法庭書記讀出有關控罪後，鍾翰林稱「我認罪，我問心無愧……」法官陳廣池立刻打斷鍾，並警告鍾只能表示認罪或不認罪，「千祈唔好有任何政治宣言。」

### 惡行暴暴 需兩小時讀完

署理助理刑事檢控專員張卓勤花了兩小時讀出長達69頁的控罪書案情摘要，其中對鍾翰林的指控分為分裂國家罪及洗黑錢罪兩部分，詳細羅

列鍾翰林在香港國安法實施前後的分裂國家行為，包括「學生動源」facebook專頁逾100則帖文，涉及分裂國家意圖的表述及行為，以及鍾在社交平台、街站等，共發布1,000次分裂國家的訊息，鍾翰林在香港國安法實施後又成立「學生動源美國分部」，並加入「創制獨立黨」，同樣主張「以香港獨立為最終目標」，同時多次重複發布附上Paypal賬號及連結義工團，更招募成員等(見表)。

法官陳廣池將案件押後到11月23日下午求情及判刑，以待索取背景報告。陳官解釋，由於鍾翰林年僅20歲，法庭根據條例有責任先為他索取報告，但他強調法庭不一定要依循報告的建議判刑，並明言根據案情，「判監係最大機會選項。」

對陳官喝停鍾翰林「宣獨」企圖，有網民大讚陳官是「正氣法官」，並揶揄鍾翰林本來認罪可獲刑期扣減，但他又扮「英雄」多嘴稱「問心無愧」，反映他毫無悔意，因此法庭應加刑、重判才是「問心無愧」。有網民則揶揄鍾翰林既然胸襟講「問心無愧」，就應有膽量不認罪受審，也有網民嘲笑鍾翰林「問心無愧」的對象應該是其金主。



### 鍾翰林案 案情摘要

在2017年5月開設了Paypal Hong Kong Limited賬戶，翌年在該組織的社交平台頁面發布有關賬戶的連結，並稱會以此賬戶收取他人的財政資助，及後又開設了其他社交平台賬戶，多個帖文亦附上賬戶及義工團連結

香港國安法生效後，鍾翰林聲稱「學生動源」「停止香港地區一切事務」，惟facebook頁面介紹仍顯示招募義工，提供PayPal及義工團連結，標語為「捍衛本土 香港獨立 學生使命 脫中解獨」，「建立擁有獨立主權的香港共和國」。鍾其後發布「避風驛聯合聲明」帖文，又開設「學生動源美國分部」facebook頁面，透過同夥「Yoshi HK」發表相關內容

去年7月「創制獨立黨」成立，鍾翰林為其中一分子及其社友管理員，該組織政治主張亦包括「以香港獨立為最終目標」。同月，鍾被捕及被搜出書籍《香港獨立戰爭》(上及下)、《香港獨立學生動源》貼紙、「香港獨立」旗幟及傳單橫額等。去年10月27日，鍾在美國領事館附近被捕

涉案的PayPal賬戶，以被告電話號碼及住址註冊，內有8個子賬戶，各處理一種貨幣包括加拿大元、歐元等，賬戶於去年10月16日關閉，結餘為零。其間，賬戶收款共13.5萬多元，涉及95名存款人共108次交易，部分存款人留下「加油」「Hong Kong Independence」「光復香港時代革命」等訊息。鍾共分186次提取全部款項，絕大部分轉至其個人的滙豐賬戶

發表「包圍立法會」帖文、鼓動非法罷課、「臨時香港共和國國旗」帖文、使用針對政府的字眼「中共魔爪」、「港共政權」；用「義士」等稱呼參與違法活動者，又宣傳「星火同盟」以提供協助；發起所謂「光復東涌」等非法活動資訊；2019年起發布暴動等非法活動資訊，使用「光復香港 時代革命」等字眼

出售印有「香港獨立」的衛衣、促請美國展開「香港人權法」立法程序、連同「學生獨立聯盟」到美國領事館要求制裁取消選舉資格的官員、鼓動元旦「香港獨立」遊行、發表「反送中入校計劃啓動」帖文

透過設置街站、網上直播、節目訪問、製作單張等宣傳物品、鼓動或組織遊行等，招募義工團及宣傳、鼓動含有煽動及分裂國家意圖的表述，內容包括「勇武抗爭」、「香港獨立」、「誠意招募有意為香港獨立建國打拚的朋友」、要求外國對兩地官員實施制裁等，又鼓動成立中學「本土關注組」，聲稱「港獨思潮!勢不可擋」、透過勇武抗爭「爭取國際關注」

鍾翰林進行國家分裂行為證據確鑿。設計圖片

「學生動源」2016年4月5日在香港成立，鍾翰林為召集人及該組織facebook專頁的管理員，其宣言、理念和政綱為「支持所有能擺脫中共殖民主義之論述與行動，包括香港獨立」云云

以「獨」謀財

抗法搞顛覆

勾外播「獨」

多平台煽分裂

成立組織

## 訪問片證肥黎鄒幸彤知違法仍煽去維園

香港文匯報訊(記者 葛婷)已被特區政府取締的反中亂港組織「支聯會」多名頭目與壹傳媒創辦人黎智英等共26人，被控去年6月4日煽惑他人參與未經批准集結等罪名，案件分三案進行。在最後一案的8名被告中，黎智英、鄒幸彤及何桂藍3人拒絕認罪於本月1日受審，案件昨在區域法院續審。控方庭上播出黎智英及鄒幸彤接受《蘋果日報》的訪問片段，其中黎指自己「一定會去(維園)」並煽動群眾稱「不要被嚇怕」，鄒則表明就集會被警方反對不會「忍一下」，又聲言「不合法味不合法」。

控方證人、衛生署感染控制處主任陳虹昨日在庭上作供時表示，警方估計當日有5萬人至10萬人參與，而自己根據專業知識和集會性質，去年5月28日代表衛生署通知警方，認為主辦方無法採取適當的防疫措施控制，故不建議舉辦大型集會活動。

辦方還問及戴口罩、保持社交距離等防疫措施的效用。陳表示，即使大型集會的主辦單位能夠實行上述防疫措施，也不能消除傳播病毒的風險，例如政府建議保持社交距離為1.5米，惟有數據顯示新冠病毒的傳播距離可以遠達6米至8米，故警方不建議舉辦大型集會。審訊今續。

去年6月，黎智英與「支聯會」頭目等人煽動並參與維園非法集會。



去年6月，黎智英與「支聯會」頭目等人煽動並參與維園非法集會。資料圖片